



俄罗斯，我会想念你

麻雀山球迷广场，一位非洲女球迷手拿一条标语，带着恬静的微笑向每一个路人展示。那上面的英文意思是：“我们会想念你，俄罗斯。”

我快步向前，留下了一张合影，把它定格在记忆里(见上图)。因为这和我想要表达的主题，很类似。时间是个很奇怪的东西，刚开始时，面对一个多月的异国他乡生活，觉得是无比漫长的煎熬；等到真正快要结束时，却又仿佛过得太快，想多挽留一下。

这些年，一直在跑大赛，2010年的南非世界杯、2012年的波兰乌克兰欧锦赛、2014年的巴西世界杯、2016年的法国欧锦赛，都在第一线。可以肯定地说，2018年的俄罗斯是最好的一次体验。俄罗斯人不会过分热情，甚至看上去有些高冷。但只要传递一个希望得到帮助的眼神，无论是志愿者还是陌生路人，都会竭尽所能，让你倍感温暖。

所以，我会想念世界杯的战斗，想念俄罗斯的日子。这长达35天的采访，点点滴滴也

一齐涌上心头。条件总是艰苦一点的，比赛日日行两万步，已是常态；一天吃两顿甚至一顿饭，也已经习惯；但更让我难忘的，是去圣彼得堡郊外寻访申花首位外援瓦洛佳的兴奋和期待，乡间小路上发生车祸的插曲；是体验夜间球迷专列的一路颠簸，八个多小时的彻夜难眠；是与霍尔金娜、米卢、徐根宝、曲圣卿等新老朋友的对话……

是的，对球迷和足球记者来说，人生有两种纪年方式：一种是公历，一种是世界杯。前一种让你觉得度日如“年”，后一种让你觉得弹指芳华。再漫长的岁月，只不过四年又四年的等待。

而最让我感触深刻的，是足球带给全世界球迷的快乐，那种发自内心的、人人向往的、单纯而简单的快乐。世界杯就像一个派对，早已超越胜负、超越成败，让人品味生活的美好与幸福，才是它真正的价值所在。

冠军只有一个，而体育精神永远闪耀光芒。感谢这四年一次的盛会，它教会我们乐观、开朗、向上、坚持，但愿每一个喜爱足球的朋友，都能感受到这种精髓，享受更好的人生。我想，这或许才是世界杯的最大意义吧。



我还是徐根宝执教申花队时，开始看足球的。至今还记得申花队很多球员的名字，如范志毅、吴承瑛等等。后来不单看申花队，也看国家队和一些国际比赛。所以不但知道郝海东、孙继海，也知道马拉多纳、贝克汉姆、罗纳尔多、齐达内等人。可是中国的足球越踢越差，让我倒了胃口。我已经很多年不看足球了。

这次俄罗斯世界杯，我本也没打算看。只是偶尔在报纸上瞄一眼。看到阿根廷队要想小组出线，只有尼日利亚打败冰岛，然后阿根廷再赢尼日利亚，才有可能。一个两次拿过世界冠军的南美劲旅，怎么会沦落成这种样子？不禁又勾起了我看球的欲望。

我觉得进入十六强的球队，几乎都是强队(除了瑞士)。传接配合准确娴熟，盘带过人的脚法令人眼花缭乱，似乎整个的足球水平有了提高，而且实力非常接近。所以有多场比赛，打了加时赛，仍不能分胜负，只能再踢点球。这次欧洲强队德国、西班牙、葡萄牙以及南美两支劲旅巴西、阿根廷都在各个阶段，相继被淘汰出局，能说他们就是失败者吗？因此真的不能只看输赢。

英格兰和克罗地亚的半决赛，英格兰还先进球，后被追平。只在109分钟，被克罗地亚反超，能说没有运气的成分吗？尽管英格兰球迷千里迢迢从世界各地赶来莫斯科只为看这场大战。不过，他们并没有因为主队输球而懊恼。从赛场走下来的他们不但长了见识，也增加了自信。

谁都知道，状态最好的运动员，必定是没有包袱的运动员。足球比赛不过是一场体育运动。不要把他们负担不起的担子压在他们身上。不由让我想起，那年世乒赛半决赛，韩国选手金泽洙与我国选手刘国正相遇，金泽洙先后手握七个赛点，都被刘国正一个扳平了。事后有人采访他，问他当时怎么想的。他说，我什么也没想，只想打好每个球。

“永不服输”也是比赛的魅力所在。就像郎平说的：“即使明知取胜无望，也要奋斗到底。”所以体育比赛，不但给人以娱乐，还会给人以力量。

不过，话说回来。人们看体育比赛，到底还是希望自己的队伍赢球。球迷把他们的全部快乐希望都寄托在球员身上。所以，集万千宠爱于一身的球员们，为了回报你们的球迷，也更刻苦地训练，更踏实地提高，也是应该的吧。

(作者为著名配音演员、译制导演，头像为林栋甫画)

看球真的不能只看输赢

苏秀

最佳世界杯 最丰富世界杯



人民的提振，确是任何其他运动无法比拟的。很多人跟我提到中锋久巴，这个在场上场下最卖力也最爱唠叨的球员，是俄罗斯人勇猛、苦干、永不放弃的精神象征；也有很多人跟我提到主教练切尔切索夫，他的沉稳、坚定和智慧，诠释了俄罗斯民族对待世界的独有方式。

刚开始接触，并没有感受到东道主对世界杯太多的热情。其实，对话足球，对话世界，俄罗斯人是热烈的，深沉的，一旦打开了话匣，就如流经广袤大地的伏尔加河，奔腾不息。

晚上9时莫斯科尼古林马戏剧院附近的夜市，随便挑一个酒吧，走进不大的屋子，当地的年轻人结伴挤在桌前，关于自己的球队，关于自己的城市，关于自己的国家，他们热烈地交流着。一位叫玛利亚的姑娘热情洋溢地说，我们的国家会有更好的生活，更清晰的未来。对世界杯期间来俄罗斯的客人来说，正是从玛利亚这样当地的青年身上，真切感受到这种强烈的自信和憧憬。

在圣彼得堡街头，当地广告专业的大学生列娜用流畅的英语为我带路，她还告诉我，自己很愿意与世界各地来的朋友交流，听听他们对俄罗斯、对圣彼得堡的看法，自己也打算去更多的地方游历，寻找未来人生、职业的定位。

比赛还未全部结束时，在俄罗斯举办的这届世界杯，已经被媒体、球迷和球员贴上史上最佳的标签。过境免签的待遇、免费的交通，这还远远不是俄罗斯人的满腔热情。精干的青年志愿者，安全的城市，让人愉悦的天气，随处偶遇的诗歌、小说、音乐、绘画和雕塑等文化遗产，让全世界球迷经历了一届无比丰富的世界杯，这是俄罗斯人通过足球传递的力量。

俄罗斯拥有什么？通过世界杯，通过足球，我们找到了答案。

(上图为特派记者金雷与莫斯科的套娃绘画师合影)

特派记者 关尹 今天发自莫斯科



20年前的那个夏天，我还是个高二学生。时至今日记忆依然清晰，在那段一切围着高考转的日子里，背着管教严格的父母，偷偷地看了1998年的世界杯决赛，由此也记住了齐达内致谢的头顶和罗纳尔多苦涩的泪水。

那是我第一次看世界杯，在电视机前。而20年后的今天，坐在卢日尼基体育场的媒体席上，我亲眼目睹齐达内的后辈再次捧起金杯，一切像是命运的轮回。

世界杯曲终人散，总是要写点什么留作纪念。此时突然想起了这样一个画面：世界杯接近尾声，在莫斯科的

特派记者 金雷 今天发自莫斯科



这个周末，在莫斯科市中心的酒吧里和几位当地的年轻人聊天时，他们问我：你怎么看今天的俄罗斯人？我很难用一句话回答，但这个多月的采访经历告诉我：俄罗斯选择世界杯，肯定是一次正确的决定。

前一天与德罗巴聊起世界杯，他感叹足球就是有这样的力量，将那些对一个国家的成见踢得粉碎，还它真实的面目。

俄罗斯足球已经离开欧洲中心太久，阿尔沙文后，再无旗帜人物，揭幕战前，人们甚至用“史上最弱东道主”来形容他们。结果，切尔切索夫带领的这支球队越踢越好，尤其是1/8决赛淘汰西班牙队，让世人重新认识了俄罗斯足球的潜力和精神。那一晚，我在喀山，这座由喀山湖分割成新老两块城区的俄罗斯第三大城市，比赛时万人空巷，终场后一夜无眠。足球对东道主

新民晚报体育部主编 世界杯特别报道



FIFA WORLD CUP

视觉设计：邵晓艳 本版编辑：吕剑波

中老年智能手机 领先品牌 卡布奇诺邀您 进迪信通门店 免费体验卡布奇诺手机，即有机会 抽取55寸小米电视一台

卡布奇诺 CAPPU 卡布奇诺

扫码卡布奇诺手机 看精彩进球回放 热线 4008216896转1

打开 新民 APP，点击右上角 AR 图标 扫本版看视频！